

Z ČESKÝCH VLASTÍ

Zivelní pohromy. Poslední bouře způsobily velké škody též v Pošumaví. V Borově u Krumlova udeřil blesk do hostince a omráčil hostinskou a služku; obě byly těžce zraněny, takže se o jejich uzdravení pochybuje. — V Bořejově zapálil blesk statek rolníka Jana Prossla a oheň polovinu statku, jakož i část sousedního dvora Fr. Schweighofera zničil. — V Jelmě u Plané zničen byl požárem, vzniklým z úderu blesku, statek rolníka Jandy se zásobami krmiva a několika kusy dobytka. — V obci Nových Hutích u Vimperka způsobila nesmírné škody průtrž mračen. Cesty na příkrých stránkách byly strhány, mosty odneseny, louky zatopeny, pole spustošena. Pomocná akce zahájena. — Z Bukovska u Veselí nad Lužnicí docházejí podrobnosti o průtrži mračen dne 21. července. Místní potok změnil se v dravou bystrinu, odnesl všechny lávky, vnikl do všech vřolků četných stavení, kde zle řádil ve sklepích, v průjezdech, obytných staveních, na dvorech i ve stodolách, načež jako divý venku sporáček obilí, vymlel okopaniny a kolem zanesl vše, co mu na cestu kde přišlo. V jednom stavení sřítla se podemletá podlaha světnice se vším nábytkem i s postelí, na které ležela stará babička, i s kamny atd. do sklepa, plného vody; jinde ve stavení až na 1 metr zatopeném měli co vyvážnouti životem, drůbež zahynula, zdi stodol i stavení pobořeny, ve sklepích vše převráceno, zabženo a co na dvorech kde bylo, to vše proudem vyplaveno daleko za městečko. Hasiči po katastrofě měli s čerpáním vody v četných staveních plno práce a jsou obavy, aby v zatopených přibytích nevznikly nakažlivé nemoci.

Smrt krajana v Dalmácii. S hradebního náspu tvrže Kobily u penzionu Eregg Novi v Boce kotorské dne 10. července jednoho dobrovolníka Vendelína Mišurec z Moravy spadl, smeknuv se, do pevnostního příkopu s výškou 8 metrů a nabodl se na železnou síť plotu z ostatněho dříví. Tyč silná 2 cm., vnikla mu do těla pod srdcem na levé straně prsou a pronikla zády. Nešťastník byl po 4 minutách vyproštěn a zemřel druhého dne v nemocnici v Ereggu Novém. Byl do posledka při vědomí a bolestí prý necítil. Jenom si stěžoval na těžký dech. Pohřben byl dne 13. července s vojenskými poctami, nesen ku hrobu svými druhy dobrovolníky. Jeho chudičká matka v Kroměříži nemohla se na pohřeb dostat, protože neměla na cestu.

Podvodný ženich. V březnu inzeroval Bedřich Šťastný, jenž se vydával za učitele a zámožného muže s jistým ročním příjmem, že se ožení. Na došlé nabídky odpovídal, že je 36letý, vyšší silné postavy, brunet, svobodný, odborný spisovatel s jménem přes 60,000 korun, má budoucnost zajištěnou a že hledá jen hodnou tichou ženu, kterou by nade vše mohl milovat. V další korespondenci mluvil o koupi statku, kam své nevěsty zval na klidné díval tak zcela klidně! — "Kde pak, pane! To už jsem letl rovnou do kuchyně zapíchnout kuchaře-černocho, protože dal do omáčky hořčici. Co pak do šipkové omáčky hořčice?" — Občan z Michle pochopil, že si ho Američan "navaluje", vzal se za nos a zmkl docela.

Úroda hub. Z Marianských Lázní se oznamuje: V celém zdejším okolí je letos nápadně mnoho hub, takže jich milovníci, kteří se nebrozí námahy s jejich hledáním spojené, vrací se z lesů s kořisti velice bohatou. Nedaleko "Dianina dvora" nalezl jeden lázeňský host hřib, jehož svršek má rozměry mužského klobouku a kořen tloušťku ramens dospělého ševce. — Hřib vážil 1 kilo 45 dekg. — Dále nalezl správce kynžvartských pláskoven v lese hřib, jehož objem na stránku činil 75 centimetrů a na kořen 30 centimetrů.

Vzrušující výjev s choromýlným. V sobotu 27. července ráno napaden byl náhlým Nleasvím typograf Frant. Ambroš, bydlící v druhém poschodí domu č. 9 v ulici Blázkopé v Praze u obchodního

sluhy Křenka v podnájmu. V záchvatu popadl veliký kuchyňský nůž a začal ohrožovat své okolí. Domácí lidé bželi pro pomoc a přivolali do domu inspektora strážce Aloise Novotného, který vešel do bytu, ale na první pohled poznal, že sám nemůže učinit ničeho. Šílenec seděl na okně a máváje nožem nakláněl se dolů, jako by měl v úmyslu skočiti dolů. Inspektor telefonoval na hasičskou staroměstskou strážnici a v malé chvíli přijelo deset mužů se žebříky a se záchrannou plachtou a začali konati přípravy k zachránění nebohého muže. Ale ještě neměli plachtu napjatou, když se Ambroš sřítl s okna a padl na hasičku Josefa Blažka, který s výřikem klesl. — Ambroš utrpěl poranění a vymkroby nohy a byl převezen do všeobecné nemocnice. Hasiče Blažka odvezli druzi na strážnici a dali ho vyšetřiti lékařem. Utrpěl zranění na páteři a též zranění vnitřní. Ulice byla plna lidí, mezi nimiž způsobil tento výjev velké vzrušení.

Úmrtí. V Čelakovicích zemřel po krátké nemoci dne 19. července ráno p. Václav Durych, učitel ve Vel. Nehvizdech a spisovatel, v mladém věku 27 let. Zesnulý byl pilným překladatelem poesie francouzské, a práce své uveřejňoval zejména ve "Světové knihovně" J. Otty, kdež vydal Alfreda de Musseta "Výbor Poesie", A. de Lamartina "Harmonie" a Theodora de Banville "Výbor Básní". — Nakladatelství Leschingerovým vyšel jeho překlad Lamartinových "Meditací". V rukopise zůstavil jiné práce. Knihy jeho překladů přiznivě přijaty byly kritikou i z pera Jaroslava Vrethického. Pilný, neobyčejně skromný tento mladý a nadějný pracovník život svůj věnoval — škole a literatuře, a zapomínaje na život společenský a odpočinek, a nešetře v práci života vlastního. Byl synem zaslužilého, již zesnulého českého novináře Václava Durycha, autora knihy "Z českého kráje", cestopisných to kreseb kráje turnovského. Pohřeb konal se v pondělí 22. července na hřbitvu v Turnově, kamž tělesné pozůstatky jeho převezeny byly v sobotu 20. července.

Osobnost utonulého na "Titanicu" dra. Morávka zjištěna. Rakousko-uherský generální konzulát v Novém Yorku obrátil se nedávno na pražské policejní ředitelství s dotazem, nemůže-li nic bližšího zjistiti o osobě jistého dra. Morávka, jehož jméno nalezeno v rejstříku nešťastníků, zahynuvších při záhubě "Titanicu". Pražské policejní ředitelství zjistilo nyní, že jde o 52-letého očního lékaře MUDra. Arnošta Morávka, kterýž poslední dobu se zdržoval v Louisvillu ve Spojených Státech severoamerických. Dr. Morávek byl syn hostinského z C. Petrovic u Králk; otec jeho se před dvádnácti lety vystěhoval do Ameriky a ježto v podnikání svém měl štěstí, založil za nedlouho ve městě Tell City (státě Indiana) veliký hotel. Ve městě tomto narodil se Arnošt Morávek, jenž po odbytí hlavní školy a gymnasia věnoval se studiu lékařskému a stal se jedním z nejvýhlášenějších očních lékařů ve svém okruhu. Hotel po otcí spravoval dále a mimo to postavil po čase čtyři velké domy. — Loni v zimě podnikl studijní cestu do Evropy a při návratu z ní stihla jej na "Titanicu" smrt. Rodina jeho pochází po dávnějších předcích z Jablonného v Čechách a někteří členové její psali se také "Moravec". Přibuzným zahynuvšího dra. Morávka je nynější městský fysik v Králově Dvoře p. MUDr. Josef Moravec, jehož údajům děkuje pražské policejní ředitelství zjištění osoty utonulého lékaře.

Deera rektora dv. r. Stoklasy s chotím zachráněni před utopením. Ve známém vřelém místě Klánovcích u Ouzval díl na letním bytě pan dr. Novák z Prahy se svou chotí, decerou rektora českých vysokých škol technických dv. r. p. Stoklasy. Při koupání v místním rybníce zabředla paní Nováková do hlubiny. Manžel přichvátal ihned ku pomoci a chopil tonoucí chotě za ruku a byl by bezmála také sám zahynul, kdyby nebyla v kritické okamžiku dostavila se nutná záchrana. Tonoucí manželé upozorovali totiž s břehu pražští vřeltníci pp. JUC. J. Chudoba

a sextán reálky v Mikulandské ulici Hanuš Freund, kteří neprodleně vrhli se do vody a pana dra. Nováka a jeho chotě po veliké námaze vyprostili z povážlivé situace.

Vlastenecká dobročinná odkazy. — V pátek 26. července zemřela v Praze paní Božena Fuksová, vdova po říditeli škol na Král. Vinohradech. Slechtná paní pamatovala ve své závěti také na naše národní a dobročinné účely. — Mezi jinými obdržel Útulak sv. Josefa pro opuštěnou mládež 5,000 k, Ústř. Matice školská 2,000 k, Průmysl. škola pokračovací na Král. Vinohradech pro nadaci 2,000 k; další částky pak určeny jsou spolku Komenských ve Vídni, Deylově Výchovné slepých, Spolku pro chorooby plnění, Severočeské a Pošumavské jednotě a místním chudým. — Budíž dárkyni vděčná paměť!

Vzácné dary Čechů amerických Ústřední Matici školské odevzdali osobně v pokladně matiční pp. Al. Vokál a Karel Fayer z New Yorku, a to sbírku Čechů new-yorských 2,076 k, 70 h. v cheku na banku "Bohemii", 4 dollarů v hotovosti a dar Národní Jednoty Sokolské ve Spojených Státech severoamerických 420 dollarů a 85 centů v cheku Bank of Europe 2,062 k 16 h. Při každé návštěvě staré vlasti pamatují Čechové američtí především na děti těch Čechů, kteří v území zmíněném vedou nejhoněvnatější zápas za přirozenou výchovu jazykem mateřským. Se zájmem nejjivějším sledují v zemi svobody všechna protivenství a křivdy, jež snášeti jest českým dětem za to, žeho volně požívají děti všech vzdělaných národů — výchovy a vyučování v dnuh národním. Ústřední Matice školská, které svěřena jest ochrana a péče o kulturní potřeby všech Čechů v území zmíněném, posílá tak vzácnými dary a morální podporou Čechů amerických, nastupuje v přístím školním roce opět v zápasy obranné, v nichž jí doprovází vřelá přání všech Čechů staré a nové vlasti: "Nechť vítězí právo českého dítěte na vyučování v jazyku mateřském!"

Sebevraždy studujícího. Z Loun se sděluje: Ve středu 17. července po poledni vracel se učitel pan Frant. Brabec z Vršovic u Loun s hub z hájí černočerných. Cestou uslyšel nedaleko kaštanového strovařadí na Velkém vrchu vršovicem tři střelné rány. Pátraje potom, kdo rány vypálil, našel po kaštanem mrtvolu neznámého, slušně oděného mladíka. V usmrceném zjištěn později Antonín Krejza, syn hostinského z Černiva u Líbochovic, bývalý žák VI. třídy státní reálky v Lounech. Příčina smrti není dosud zjištěna; dva dopisy u mrtvoly nalezené smad záhadu tu objasní.

Těžký úraz dítěte. Dne 16. července večer nabíral kroupě vůz v Doudlevecké ul. v Plzni vodu z hydrantu. Když se vůz hnul a kroupě zařízení uvedeno v činnost, střelil čtyřletý synek dělníka z plynnáry Jana Nováka ruku do něho. Následky byly hrozné. Ruka byla dítěti několikrát zlomena a zmrzačena. Nešťastný hoch byl dopraven do nemocnice.

Tragický skon rolníka. Z Opavy se sděluje: V úterý 16. července vracel se po poledni šedesátiletý rolník Vincenc Jedlička ze životice od kováře domů. Když přejížděl trať dráhy z Opavy do Benešova, vjel vlak do vozu, přeřítal jej a na kousky roztrhal. — Kůň bžel klusem dále, ale ubohý rolník byl lokomotivou pod troskami vozu úplně rozmačkan. — Tragický skon rolníka vyvolal u okolů hluboké pohnutí již proto, že před třemi měsíci podobně skonala jeho bratr. Oba rolníci byli na Opavsku známi jako příčinliví zemědělci a jejich nešťastný skon vyvolal tudíž hlubokou úžast.

Dítě uhořelo v hřídačské boudě. Z Říčan se sděluje: Dne 27. července večer zanechal polní hlídač na panství liechtensteinském Salaba u své boudy u Světic svého 5-letého synka. Za jeho nepřítomnosti vstoupil hoch do boudy a zavřel za sebou. Pojednou vykřikl z boudy plameny a ozvalo se zoufalé volání o pomoc. Ze všech stran přispěchali dělníci, ale bylo již pozdě; hoch vytažen byl jako zuhelnatělá mrtvola. Hoch nalezl totiž v kabině otcově zápalky a

brál si s nimi tak dlouho, až zapálil. Velitel četnické stanice p. Penc ihned vše vyšetřil a na otec učiněno bude oznámení.

Velký požár v Knížecích Pláních. Jak se z Prachatic oznamuje, vznikl v obci Knížecích Pláních na senníku hostinského a rolníka Jana Poeschla oheň, jenž stodolu, sýpku, obehodní místnost, taneční sál a stáje zničil, načež na kostel se rozšířil a rovněž až na zdvo jej strávil. Ježto vůl ustavičně prudký vítr, bylo třeba netoliko hasiti stavení požárem sazažená, ale chrániti také všechna okolní. Škola třikrát začala hořeti, na štěstí však byl oheň vždy zase uhašen. Z kostela byly na rychlo vyneseny všechny menší dražebenné potřeby, ale lavice, oltář a varhany byly dravým žívlím zničeny a zvony na věži se rozlily. Když oheň vznikl, spatřil dělník A. Kubíček utkáti jistého chlapce od hořícího již senníku; proti tomuto chlapci obrací se podezření, že požár založil. Poeschl utrpěl škodu 20,000 korun a je pouze na 2,240 korun pojištěn.

Otec postřelil dvě děti a sebe. Strašného činu dopustil se v pondělí krejčí Matěj Alexandr, bydlící v Sokovicích u Říčan. Činu tak strašlivého a přehrášícího se všem lidskému citu, že i laikovi je jasno, že se ho nemohl dopustiti člověk s normálním rozumem. — Týž den dopoledne odvedl svého 4-letého syna Karla a 3-letého Josefa za vesnici do lesa, a tam nejdříve střelil obě své děti do břicha. Po té si vypálil dvě rány do krku a jednu do břicha a klesl v bezvědomí vedle těžce zraněných synů. Střelné rány zaslechl v polích pracující lid, kteří zraněné odnesli do vesnice, kde jim byla lékařem poskytnuta potřebná pomoc. Nejdříve byly ošetřeny děti, jejich stav se zdál býti dosti příznivým, a dopraveny drahou na nádraží čis. Františka Josefa, odkudž byly převezeny ambulančním vozem záchranné stanice do Prahy na kliniku prof. dra. Kukulky. Zde bylo zjištěno, že mají postřeleny útroby a proto bylo hned přikročeno k operaci, aby se pokud možno zabránilo infekci po bříšnici z uniklého obsahu střev. Těžce zraněný otec, o jehož uzdravení se pochybuje, byl dopraven drem. Schulzem do všeobecné nemocnice, kde stav jeho uznán za beznadějný. Katastrofa byla zaviněna tím, že Alexandrvi se před pěti nedělemi utopila jeho manželka Růžena. Od té doby byl nebohý muž trdnoumyslný a v jeho mysli klčila poněkud myšlenka, že půjde se svými dětmi za svoji manželkou na onen svět. — Jeho sestra také v nemocnici vypověděla, že se Alexandr zcela otevřeně vyjádřil k své sestřenci, že zastřelí děti i sebe. Ale, jako obyčejně, nepřikládá nikdo jeho slovům váhy a předpokládalo se, že mluví ze žálu nad úmrtím své ženy jen tak na plano. Skutečnost však ukázala, že pojatá myšlenka chorobného mozku přinesla ovoce, kterého se nikdo nedočkal.

Zavraždil dvanáctileté děvče. — V Ostravici u Frýdku byla minulý den při velké povodni nalezena 12-letá školáčka Marie Uherková, dva či tři dny již pohřbovaná pasáčka z Frýdku. Mrtvola byla ve stavu tak podezřelém, že dalo se souditi, že děvče nespadlo do vody, ani nebylo vodou strženo. Po lékařském ohledání zjištěno, že děvče bylo surovým jakýms mužem zabaveno, a potom do vody vhozeno. Četnictvo zahájilo pátrání a zjistilo, že děvče pášlo husy u místku s dvěma bratry, když k nim přišel asi 25letý muž blondýn s kufříkem a nabízel děvčeti korunu, aby mu kufřík zanesla do Frýdku do města nahoru. Děvče nabídku neodolalo a od té doby nebylo viděno. Vrah uchýlil se asi do Ostravy, poněvadž stopa vede tímto směrem, ale ostravská státní policie s četnictvem jest prý mu již na stopě. Vrah dosud nebýl vypátrán.

Společnost naší vzdělanosti Rospolty s ochotou vyhovovíme
John J. Ostronich
plumbařství, zavádění páry a plynu
1414 Jižní 13. ul. Omaha, Nebraska.
Telefon Tyler 1206.

Průtržní pásy všech velikostí a druhů od \$1.00 výše. Perkolatory pro úsporné vaření nejchutnější kávy. 50-ct
BERÁNEK A SYN,
16. a William ul. - Omaha, Neb.

EMIL ČERMÁK
Moderní Lékárna
1266 So. 13th Str. Omaha, Neb.
Úplný sklad amerických i evropských léků, léčivých bylin a gumové zboží a toaletních potřeb.
Objednávky poštovní se rychle a pečlivě vyřídí. 37-ct

Moderně zařízený a největší řeznický a uzenářský závod vlastní nejstarší řezník,
V. F. KUNCL,
č. 1244 So. 13th St., Omaha.
Má na skladě vždy velké zásoby čerstvého různého masa, jakož i znamenitých domácích uzenářských výrobků. Ceny levnější nežli kdekoli jinde. Zboží možno objednat telefonem: Douglas 1199.

Čistě zařízený tím nejlepší masou zabíjený
řeznický a uzenářský
ORCHOD
na 3. a William ul., Omaha.
A. STEJSKAL
Znamení uzenářské výroby, groccie, sardale a jiné nakládané rybičky, dobrá mouka a každodenně čerstvé pečivo. Zboží se dožá do domu. Telefon: Douglas 7697. 3-m

Nejmodernější
na jižní straně města
Řeznický a Uzenářský závod
vlastní v č. 1401 Jižní 16. ul.
CYRILL HRŮMEK
Čerstvé maso, jakož i výborné uzenářské výrobky a všechna drůbež se dožáží.
Zavolajte tel. Douglas 1316.

Grocerní a řeznický obchod
vlastní v čis. 1622 So. 10. St., Omaha,
HENRY P. MARQARDT.
Krajan Tešá! Vás obslouží pravým českým zbožím uzenářským. Phone: Douglas 2780. 25-ct

Angličtinu neznáte?
Jste tedy jako ryba bez vody, jako tělo bez života. Vy máte plouti přes řeku budoucnosti. Cheete se vydat přes ni jen za kocačce, bez veselí! Cheete přitit celý svůj život v postřku a lidu! Vy neohdíláte se státi samotným občanem! Americký! Zda-li však ano, my Vám pomůžeme! My Vás naučíme v 50 tlehách anglicky a to při Vaší práci doposa. 24-ct

PIŠTE NÁM!
Vikla Bratři,
Lonsdale, Minn.

Krásné čtení zdarma!
Píšte o úžasných titla a každý kned! Lidové knihkupectví a zasílátecký úřad
21-ct
SLAVIA
358 E. 72. St., NEW YORK.
Jednatele pro české osady přijmou.